

聖靈的果子 (三) 和平 (一) 耶穌所賜的平安 SBACC 2023 Q1

【前言】

舊約中關乎「平安」的用詞，最主要的算是 shalom，這詞有很廣泛的含義：完全、健康、穩妥、安好和救恩。在不同的處境也同樣廣泛地應用：可應用於個人的狀況（詩三十七 37；箴三 2；賽三十二 17），人與人之間的關係（創三十四 21；書九 15），或國與國之間的關係-沒有衝突（申二 26；王上五 21；詩一二二 6、7），以及神與人之間的關係（詩八十五 8；耶十六 5）。舊約中這種對末世平安的期盼往往維繫在一個彌賽亞人物身上；如在以賽亞書九章 6 節那未來的彌賽亞被稱為「和平之君」。此外，祂所管治的是一個「平安」的國度，不單為以色列而設，而且還擴展至全地（亞九 9-10）。舊約結束時留下這平安的盼望，到新約基督的降生，雖未完全實現，但到了彌賽亞國度降臨，耶穌作王掌權時，就會完全實現。

【破冰題】* 請大家分享曾經經歷過從主來的平安。

【問答題】

1. 什麼是「平安」、「和平」？「和平」與「平安」有什麼不同？為什麼在這世上，我們不容易得著「和平」和「平安」？
2. 耶穌如何帶來的「平安」？
3. 耶穌所賜的「平安」與世人所知道的「平安」有什麼不同嗎？
4. 在恩典時代中耶穌帶來哪些方面的「和平」？

【主題信息】

(一) 什麼是平安

約翰福音二十二章 19-23 節提到當耶穌基督被釘十字架，門徒驚慌並害怕猶太人的迫害。主耶穌向他們顯現，說：「Shalom 願你們平安」。門徒就立即得著祂所賜的平安，心靈回復平靜，並從恐懼變成喜樂了。什麼是「平安」呢？

1. 『平安』是人內心的一種狀態，而『和平』是人與人外在關係的一種狀況，內心的『平安』，與外在的『和平』往往是互相牽絆、影響的。
2. 為什麼世人往往得不著平安呢？

(1) 人的『罪』：人的罪使我們失去『神與人』、『人與人』之間的『和平』。人與人之間常常充滿爭競、驕傲、嫉妒、怨恨、報復等，讓我們得不著『和平』。人們心中常常充滿憂慮、恐懼、壓力、私慾、貪婪、苦毒，讓我們得不著『平安』。我們看中國錄製的一部影集「大國崛起」。其

中述從葡萄牙從海上船業的興起走向海洋時代，歷經西班牙、荷蘭、英國、法國、德國、俄國、日本、美國九個世界級大國相繼崛起的過程。其中提到一個很重要的主題「資源分配」，人類的種種戰爭都是因此而產生。

「沒有義人，連一個也沒有...，他們...所經過的路，便行殘害暴虐的事，平安的路，他們未曾知道，他們眼中不怕神。」（羅三 10-18）

「你們中間的爭戰鬥毆，是從那裡來的呢？不是從你們百體中戰鬥之私慾來的麼？」（雅四 1）

（b）人遠離神：因此使人類失去『平安』

「人在日光之下勞碌累心，在他一切的勞碌上得著甚麼呢？因為他日日憂慮他的勞苦成為愁煩，連夜間心也不安...」（傳二 22-23）

「以別神代替耶和華的，他們的愁苦必加增...」（詩十六 4）

（二）耶穌帶來的平安

在新約中，耶穌如何把舊約中對平安的盼望帶到祂的傳道事工。施洗約翰的父親撒迦利亞的「以色列頌」（路一 67-79）中，他預言那將要來的彌賽亞要「因我們 神憐憫的心腸，叫清晨的日光從高天臨到我們，要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人，把我們的腳引到平安的路上（路一 78-79）。天使也向牧羊人見證，宣告耶穌是把神的平安帶給人的那一位「在至高之處榮耀歸與 神！在地上平安歸與他所喜悅的人。」（路二 14）換言之，耶穌就是彌賽亞，祂會引進神平安的統治，這拯救的時刻正是先知時代所盼望的。

這期待已久的平安也是耶穌送給門徒的「告別禮物」，在臨別的時候，祂把聖靈賜給門徒說：「但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，他要將一切的事指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。（約十四 26-27）。耶穌復活後，向門徒顯現，「那日（就是七日的第一日）晚上，門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了。耶穌來，站在當中，對他們說：「願你們平安！」說了這話，就把手和肋旁指給他們看。門徒看見主，就喜樂了。」（約二十 19-22）。

（三）耶穌帶來「平安」的特質

- 這份由耶穌帶給門徒的禮物—平安，究竟有甚麼性質？我們可以從負面來解釋，似乎更容易明白。這平安並不等於不再有張力，不再有戰爭，不是家庭必定和睦，也不是如世人所預期的平安狀況（路十二 51-53；約十六 33）。相反地，這平安實際上可能會擾亂現存的關係，是分割家庭關係的「刀劍」（太十 34-37）；實際上，這平安的特性正是耶穌藉寶血立新約的特色。在這約裏，神人得以和好（羅五 1），人與人也得以和好（弗二 14-17）。耶穌給我們的平安是從天上來，外物

不能奪去。我們要回到「平安」的根源，父母、家人可能會攔阻我們來跟隨主。但我們有了主的生命，更能與家人有真實的和平。主來到地上的工作，乃是要以神生命取代人的天然生命。

(四) 在恩典時代中耶穌所帶來不同方面的「平安」

• 耶穌使我們與神與人和好

「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。」(羅五 1)

「因為我們作仇敵的時候，且藉著 神兒子的死，得與神和好；既已和好，就更要因他的生得救了。不但如此，我們既藉著我主耶穌基督得與 神和好，也就藉著他以 神為樂。」(羅五 10-11)

「因祂使我們和睦，將兩下合而為一，拆毀了中間隔斷的牆。而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。既在十字架上滅了冤仇，便藉這十字架使兩下歸為一體，與 神和好了。」(弗二 14-16) * 兩下：猶太人與外邦人

「既然藉著祂在十字架上所流的血，成就了和平，便藉著祂叫萬有，無論是地上的、天上的，都與自己和好了。」(西一 20)

• 耶穌使我們與自己和好

「我真是苦啊，誰能救我脫離這取死的身體呢？感謝神，靠著我們的主耶穌基督就能脫離了。」(羅七 25) * 脫離罪的網綁

• 耶穌使我們與人和睦 * 使我們作和平的使者

「使人和睦的人有福了！因為他們必稱為 神的兒子。」(太五 9)

「你們要追求與眾人和睦，並要追求聖潔；非聖潔沒有人能見主。」(來十二 14)

「也要離惡行善，尋求和睦，一心追趕。」(彼前三 11)

【結論】

神是我們『和平』與『平安』的根源，特別是在我們靈裡。在舊約中 神顯明祂是「耶和華沙龍」The Lord is Peace (士六 24)，祂必賜平安的福給祂的百姓(詩二十九 11)。保羅在書信中常用「平安」來形容這位神是賜平安的神。「願賜平安的神、常和你們眾人同在。」(羅十五 33；腓四 9)。耶穌所賜的平安使人內心有真實的喜樂，沒有憂愁，且有能力，勝過世界的動亂。願我們天天經歷這種從耶穌來的平安與能力。

【生活應用】如何超越外在的環境，持守從主來的這份平安，

【背誦經文】「我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。」(約十四 27)